

## 全國人大代表黃茂興： 著力擴大內需 促進國內外雙循環

如何正確看待國內國際兩大循環之間的關係，如何在今後相當長的時期內有效抓住二者之間的平衡點，是社會一直關注的重點，也頻頻出現在全國兩會代表委員的建議意見中。

就此，本報記者連線採訪全國人大代表、福建師範大學福建自貿區綜合研究院院長黃茂興。他此次向3月5日召開的全國人大會議提交《關於紮實推動我國國際國內雙循環平衡發展重點方向的建議》(本報2021年9月24日「財經觀察」曾刊登其文章《以雙循環塑造我國經濟新競爭優勢》)。

黃茂興表示，當今全球經濟環境複雜多變，貿易摩擦不斷，加之新冠疫情蔓延，全球經濟遭受嚴重衝擊。自2020年我國提出要逐步形成以國內大循環為主體，國際國內雙循環相互促進的新發展格局，進一步依靠國內需求拉動，通過擴大居民消費需求影響要素利用率、資源配置率 and 市場預期等，進而作用於經濟增長。與此同時，我國經濟正由高速增長向高質量發展階段邁進，對新一輪的擴大開放提出了更高的要求。

黃茂興在建議中提出，為緩解我國經濟長期依賴出口拉動的被動局面，減少對外部環境的過多依賴，增強我國抵禦風險的能力，促進國內大循環，需以擴大內需為我國經濟發展的出發點和落腳點。

他認為，首先應加快構建我國完善的內需體系，當前

新冠肺炎疫情全球蔓延，世界經濟遭遇前所未有的挑戰，我國經濟想要長期發展，必須依靠內需拉動，從而在發展上掌握主動權。新一輪的擴大內需戰略，應結合產業升級，有效對接供給與需求，擴大進口，充分挖掘國內市場潛力，深化供給側結構性改革，引導居民消費需求，加快公共服務基礎設施建設，擴大投資與消費，實現循環發展。

黃茂興表示，要著力打通生產、流通、分配、消費各環節堵點，提高生產效率，最大程度縮小貧富差距，兼顧效率與公平，穩步提升居民收入，擴大中等收入群體，提升消費能力。暢通產業鏈、價值鏈和供應鏈，擴大金融開放，暢通融資渠道，提升監管水平，讓金融業回歸本源，服務於實體經濟。

黃茂興建議，擴大內陸地區發展和對外開放，實現各生產要素、消費品在各個地區的自由流通，加快內陸地區交通基礎設施的建設。在新形勢下以內需促進外需，用內需成為實現全球化戰略轉型的手段和資源，最終實現產業升級、經濟高質量發展，培育我國參與國際競爭的優勢。

黃茂興希望將改革成果真正惠企利民，他說：「2021年，我國沉著應對百年變局和世紀疫情，堅持加強對改革工作整體謀劃部署，推動各項改革工作接續遞進，改革成果不斷深化。」他介紹，作為我國首個國家生態文明試驗區，福建深入推進生態文明體制改革綜合試驗，六大領域



26項重點改革任務如期完成，39項改革經驗在全國推廣，並把碳達峰、碳中和納入生態省建設佈局。綠水青山讓人們生活更有保障、更加幸福。

此外，在福建省三明市，「三醫聯動」改革持續深化，切實破除了以藥補醫機制，確保了城鎮職工醫保基金安全運行，百姓看病負擔明顯減輕，醫療質量穩步提升。去年，三明醫改經驗已向全國部署推廣，改革試點成果將惠及越來越多群眾。

黃茂興說：「今年是黨的二十大召開之年，也是十四五規劃實施的關鍵之年。我們要更好地以改革迎挑戰、解難題、促發展，發揮全面深化改革在構建新發展格局中的關鍵作用。」

(林璐)

### 財經 觀察

## RCEP 生效帶來哪些挑戰？ 中小企業如何乘風破浪？

隨著 RCEP 落地生效，不少企業享受到關稅減免和投資貿易便利化，然而迎接機遇的同時，眾多中小企業也面臨著區域經濟一體化產生的挑戰。

在省僑聯和省工信廳等單位近日共同舉辦的服務僑企「RCEP 政策解讀」暨「融智匯」主題沙龍上，福建省外貿單證服務行業協會副會長何均琳等專家分析了 RCEP 對中小企業帶來的挑戰和風險，幫助中小型企業在拓展海外市場中揚長避短。



▲服務僑企「RCEP 政策解讀」暨「融智匯」主題沙龍活動現場。

(省僑聯供圖)

### 哪些風險需注意？

何均琳分析，通過提高通關時效、關稅減免、減少費用、精簡手續、統一規則等一系列措施，RCEP 營造了更加開放的對外投資貿易環境，為企業在國際經貿活動中降低了交易成本。但貿易環境的變化，或對部分產業，特別是中小企業帶來影響，包括競爭更加激烈、產業轉移影響本地產業鏈完整性、知識產權違規成本提升、跨文化管理難度增大等。

近年來，隨著 RCEP 等政策落地，區域經濟一體化進程加快。福建作為民營經濟大省，眾多中小企業分佈在勞動密集型產業，借助僑鄉人脈和資源優勢，產業向東南亞等海外轉移成為趨勢。

何均琳認為，RCEP 將有力推動低端產業向海外轉移，或導致一個地區內上下游產業受影響。「目前，福建某些產業鏈還十分完整，比如鞋服產業，一雙鞋的鞋帶頭的塑料殼，本地都有專門企業生產加工。」隨著部分產業外移，本地中小製造商可能缺少生產要素，生存環境產生變化。與此同時，中小企業還需與技術和商業模式更加成熟的日韓同類企業激烈競爭。

何均琳提醒廣大僑企、閩企，RCEP 生效後，產品出口須關注知識產權問題。RCEP 知識產權章共包含 83 個

條款和 2 個附件，是 RCEP 協定內容最多、篇幅最長的章節，涵蓋了著作權、商標、地理標誌、專利、外觀設計、遺傳資源等廣泛領域。她以一顆小小的種子為切入點分享道：「陽光葡萄等不少果蔬菜種源來自日本，農企向 RCEP 成員國出口相關品種時，即使是一顆種子，也要注意防範知識產權帶來的風險。」

### 中小企業如何應對？

對於中小企業如何應對 RCEP 帶來的挑戰，有報告指出，對於國內產業技術比較好的地區，較高附加值的上游產業鏈要保留在本地，或創造一些上游產業鏈。

何均琳例舉福州某紡織企業的產業佈局頗有特色，大部分紡織生產線已轉移至東南亞，本地業務轉型做服飾新材料的研發創新，以及紡織面料的個性化訂製。她建議，中小企業加快探索轉型升級，加大關鍵技術創新，將研發設計、核心部件生產、渠道運營高附加值環節留在省內，加快產品與國際標準的對接轉換。

記者瞭解到，不少企業家表示對 RCEP 規則不是特別熟悉。部分企業對 RCEP 的認識還停留在關稅減免層面，合法合規、高水平運用規則的能力還不夠，可能導致部分企業錯失先機。

有專家指出，企業在享受 RCEP 利好的同時，也要承

擔相應的法律義務，要認真研究原產地實體性規則，確保自身產品符合 RCEP 原產地標準。特別是原材料和中間品生產企業，合規程序做好了，更容易滿足客戶對產品的合規要求，就能夠在區域產業鏈供應鏈整合中佔據更穩固的地位。

此外，針對外貿企業出口的諸多不確定不穩定因素，日本歸僑、茶商魏文生認為，購買出口信用保險能有效為企業減壓。有數據顯示，企業對出口信用保險的需求日益旺盛，2021 年中國出口信用保險公司全年承保金額 8301.7 億美元，同比增長 17.9%；服務企業 16.2 萬家，同比增長 10.2%。

面對外貿發展的風險，商務部日前向中小微外貿企業釋放了有利信號，明確加強出口信用保險穩外貿作用，加大保險對中小微企業的服務支持力度，優化理賠追償服務；加大對跨境電商、海外倉等外貿新業態的承保支持，為企業提供個性化服務方案等，幫助外貿企業穩定信心、增強抗風險能力。

### 融入 RCEP 需多方合力

福建是全國第二大僑鄉，僑胞數量、華僑經濟均占中國海外僑胞的四分之一，數量龐大的僑商僑企是福建經貿合作、融通內外的橋樑紐帶，有利於更多高端資源要素匯聚福建。

眾多僑商認為，相比於挑戰，RCEP 帶來的機遇更大。福建作為海絲起點，與 RCEP 成員國交往歷史悠久。政府部門也積極服務引導企業防範風險，紓困解難，完善提升經貿環境。

為應對風險挑戰，福建去年出台了《福建省全面對接〈區域全面經濟夥伴關係協定〉行動計劃》，結合福建實際，從貨物貿易、招商引資、閩商出海、重點國別、服務貿易、絲路電商等 10 個方面提出 28 條行動計劃，引導支持企業抓住協定生效實施的有利契機，用好規則實現企業發展。

據瞭解，省委、省政府多次研究部署對接 RCEP 相關工作。省級層面建立了由省府領導掛帥的跨部門「RCEP 生效實施工作機制」，組建專班，加強研究，提出因應對策。

與此同時，僑務部門、僑團組織也積極開展相關工作。RCEP 青年僑商創新創業峰會、多場 RCEP 解讀講座在各級涉僑部門的組織下相繼舉辦，第一時間搭建平台傳遞最新政策。

省僑商聯合會常務理事江典增表示，省僑聯和僑商聯合會積極在僑界開展聯絡工作，傾聽僑商訴求，交流商業資訊，提供資源對接，凝聚僑智僑力幫助僑企融入新發展格局。

對此，魏文生深有感觸，他透露，受疫情影響，企業的茶產品暫停出口。省僑聯雪中送炭，積極開展茶文化海外推廣，依托僑團在多國籌備設立「福茶驛站」，協助福建茶企開拓海外市場。他相信，RCEP 將進一步釋放經貿活力，助力茶經濟、茶文化在世界走向繁榮。(陳芝)